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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Christiansborg 

Svar på spørgsmål 91 (Alm. del): 

I brev af 23. februar har udvalget efter ønske fra Jens Henrik Thulesen 

Dahl (DF) stillet mig følgende spørgsmål: 

Spørgsmål 91:  

”Hvad vil ministeren gøre for at forhindre udbredelsen af islamisme på 

danske uddannelsesinstitutioner, som det bl.a. er sket ifølge artiklen ”Es-
bjergenser mistænkt for terrorvirksomhed: Jeg kan hele koranen uden-

ad”, Ekstra Bladet, 19. februar 2018?” 

Svar: 

Jeg er meget optaget af, at vi forhindrer udbredelse af islamisme på dan-

ske uddannelsesinstitutioner, og jeg mener helt grundlæggende, at det 

bedste værn mod islamisme er demokratisk dannelse.  

 

Derfor er det afgørende, at vi gør noget proaktivt for at styrke den de-

mokratiske dannelse herunder udbredelsen af de vestlige samfundsidealer 

på danske uddannelsesinstitutioner. Det er således også med stor interes-

se, at jeg har modtaget anbefalingerne til, hvordan vi styrker den demo-

kratiske dannelse på ungdomsuddannelserne fra det dialogforrum for 

demokratisk dannelse, som jeg nedsatte i maj 2017. Anbefalingerne er 

blevet offentliggjort på ministeriets hjemmeside og er sendt i høring hos 

centrale interessenter. Herefter vil jeg beslutte, hvordan vi bedst muligt 

sætter initiativer i værk, som styrker den demokratiske dannelse på ung-

domsuddannelserne.  

 

I den nye bekendtgørelse om studie- og ordensregler m.v. i de gymnasia-

le uddannelser, som trådte i kraft i september 2017, er det desuden speci-

ficeret, at studie- og ordensreglerne kan forholde til særlige normer for 

orden og samvær. Det gælder bl.a. regler ift. ”Religiøs forkyndelse, gudsdyr-

kelse og lignende” samt ”Tilskyndelse eller påvirkning til ekstreme eller fundamenta-

listiske holdninger og adfærd i strid med uddannelsesformålene eller anden adfærd, der 

kan fremme sådanne holdninger og sådan adfærd, herunder fremme social kontrol af 
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andre elever i strid med uddannelsesformålene”. Mulighederne for at opsætte 
regler imod og sanktionere islamistisk adfærd er således blevet styrket.  

 

Regeringen har den 1. marts desuden præsenteret udspillet ”Ét Danmark 
uden parallelsamfund”. Initiativerne skal medvirke til, at vi fortsat har et 

Danmark som bygger på demokratiske værdier som frihed og retssikker-

hed, ligeværd og frisind samt tolerance og ligestilling. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Merete Riisager 
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